Легендарный бой – 100 лет! 
(Место подвига: Наурская, Мекенская – 1-2февраля 1919 года)   Период описываемых исторических событий - гражданская война на юге России в первой четверти XX века. Силы Красной Армии на южном театре военных действий представляли 8-я, 9-я, 10-я и 12-я армии. И небольшая по численности 12-я армия оперировала в близком к нам районе - Астрахань- Кизляр. 
  Мероприятия по реорганизации ранее созданных частей Красной Армии привели к тому, что приказом №16 от 3 октября 1918 года по Южному фронту, из разрозненных отрядов Северо- Кавказской Армии и Советской Таманской Армии создавалась 11-я армия Южного фронта. Одной из первых успешных операций 11-й армии было освобождение Ставрополя. Но под напором превосходящих сил деникинцев, Ставрополь 14 ноября все же пришлось оставить. 
  В то же время, несколько южнее, 8 ноября советские части подошли к станице Прохладный, где располагался штаб противника Терской казачьей дивизии. Позиционно это ослабило осаду белыми Грозного и Кизляра, так как необходимо было осуществить переброску сил к Прохладной, чтобы дать здесь генеральное сражение наступающим частям Красной Армии.   Однако советские войска разбили белоказаков и 9 ноября овладели Прохладной. С 13 ноября по 20 ноября части Красной Армии очистили от противника все станицы по Тереку до Моздока, а 23 ноября освободили и Моздок. Под Котляревской и в районе Червленной 11 -я армия соединилась с частями 12-й армии. Были восстановлены железнодорожное и телеграфное сообщения от Георгиевска до Кизляра и связь с Астраханью. Советская власть в Терской области была восстановлена. 
  В этот период в станице Ищерской 27 ноября на станичном сходе, где присутствовало 500 жителей, была принята резолюция в которой 
констатировалось, что «... ясно поняв истинные задачи Советской власти, мы, трудовые казаки, униженные и оскорбленные кадетскими бандами, заявляем всем братьям, что мы по темноте своей до сих пор прислуживали тиранам трудового народа, но поняли стремление этих бандитов защищать нашими жизнями, нашей кровью свои капиталы, свои золотые погоны, привилегии, а нам давать зуботычины, а поэтому извергам этим мы не верим и с ними для междоусобной братоубийственной войны против трудового народа и Советской власти не пойдем». 
  1 декабря 1918 года в правительственной телеграмме на В.И. Ленина по поводу победы над бичераховцами, Г.К. Орджоникидзе сообщил: «Нашими войсками заняты станицы Эльдарово, Наурская, Мекенская, Калиновская, Николаевская. Население повсюду восторженно встречают наши войска, надеемся, через несколько дней совершенно очистить Терскую область от контрреволюционных банд». 
  Все это препятствовало продвижению белых и иностранных интервентов на север, к Москве. Отсюда деникинцы принимали все меры к тому, чтобы очистить свой тыл и получить свободу маневра для усиления натиска на советские войска Северного Кавказа. 
  «Не добившись капитуляции 11-й армии, - писал Деникин,- мы не обеспечили себе тыл, а это может стать для нас роковым фактом». 
Несмотря на победу под Моздоком, положение 11-й армии оставалось тяжелым. Почти без боеприпасов, она сражалась против хорошо вооруженных белогвардейских войск. Большие трудности 11 -я армия испытывала также в снабжении продовольствием и обмундированием. Не имея средств на покупку продовольствия и фуража, армия была вынуждена реквизировать их у населения. Это порождало недовольство и колебания среди крестьянства. В то же время «добровольческая» армия, захватившая Новороссийск, получала от Антанты огромное количество оружия, боеприпасов, обмундирования. Так, в декабре 1918 года бойцы 11-й армии получали через снабжение лишь по одному патрону на бойца в неделю. В войсках, несколько месяцев находящихся в боях, осенью началась эпидемия тифа. На 1 декабря армия имела на фронте около 60 тысяч бойцов, в тыловых и нестроевых частях- 30 тысяч, больных и раненых свыше 40 тысяч человек.   Для объединения разрозненных частей и отрядов Северо - кавказских войск, согласования их действий с армиями Южного фронта, а также организации снабжения боеприпасами, медикаментами и обмундированием в ноябре 1918 года был создан Каспийско - Кавказский отдел Южного фронта. 8 декабря он был преобразован в самостоятельный Каспийско - Кавказский фронт, в зону боевых действий которого в период развертывания гражданской войны вошла и территория Наурского района. В его состав входили 11-я и 12-я армии и Астраханско - Каспийская флотилия. Небольшая по численности 12-я армия насчитывала в своих рядах 7 тысяч штыков и 2 тысячи сабель, располагалась на границе Дагестана и в районе Кизляра. 
  Находящийся в распоряжении 12-й армии первый революционный полк имени Ленина выполнял боевые задачи в районе дислокации практически всей армии. По указанию В.И. Ленина к декабрю 1918 года в Астрахани были созданы значительные запасы патронов (около 11 миллионов штук) и снарядов (до 21 тысяч штук). Находясь в Астрахани, - командование фронта не знало действительного состояния 11-й армии, а также состава и группировки войск Деникина и поэтому не могло правильно руководить боевыми действиями. В этом обстоятельстве был один из трагических моментов положения 11-й армии на фронте в этот период. Так, Реввоенсовет Каспийско- Кавказского отдела в приказе от 1 декабря 1918 года ставил 11-й и 12-й армиям задачу овладеть портами Новороссийск на Черном море и Петровск- на Каспийском, всей Владикавказской железной дорогой и железнодорожной линией Новороссийск- Царицын, а затем вести операции в направлении Ростова и Баку. Между тем, несмотря на ноябрьские успехи по разгрому бичераховских банд, ни сил, ни средств, необходимых для выполнения поставленной задачи, армии не имели. 
  Одновременно Реввоенсовет фронта проводил реорганизацию частей армий и дивизий трехбригадного состава по три пехотных полка в каждой бригаде. 1-я ударная шариатская колонна была преобразована в 1-ю стрелковую дивизию (1-я ударная шариатская колонна была образована из 1й Внеочередной дивизии, пополненной горскими частями, в составе которой были кабардинцы, осетины, чеченцы, ингуши, черкесы),части 9-й колонны и Невиномысского боевого участка во 2-ю стрелковую дивизию. Таманская армия сводилась в 3-ю Таманскую стрелковую дивизию. Ставропольские войска вошли в состав 4-й стрелковой и 1-й Ставропольской кавалерийской дивизий,, кавалерийский корпус реорганизован в кавдивизию; была также создана резервная стрелковая бригада. 
  В середине декабря был создан Совет Обороны Северного Кавказа под председательством Г.К. Орджоникидзе. 
  В конце декабря 1918 года для 11-й армии сложилась крайне тяжелое положение. Несмотря на приказ Реввоенсовета и начатого 28 декабря 1918 года наступления, оно не имело успеха. Уже через семь дней- 3 января 1919 года, конный корпус генерала Врангеля прорвал фронт. В этих условиях 12 января 1919 года по представлению Г.К. Орджоникидзе командующим 11-й армии был назначен талантливый организатор и опытный военный специалист, бывший военный комиссар Терской Республики М.К. Левандовский (в детстве живший с матерью и отчимом в станице Николаевской). Попытка остановить врага успеха не имела, и 18 февраля он отдал приказ об отступлении. Отступление 11-й армии сформировалось в четыре независимых потока, основной из которых шел по направлениям Прохладная, Моздок, Кизляр. 
  При отступлении последней группы произошло два крупных сражения- 21 января под Георгиевском, где врагу был нанесен существенный урон, и 28 января под Моздоком, имевшее тяжелые последствия. Прибывшие 27 января в Моздок части 11-й армии должны были укрепиться для отражения наступления противника, но враг шел по пятам и уже 28 января в 4 часа начал наступление на позиции частей 11-й армии. В эти дни под Моздоком части 11-й армии насчитывали на фронте всего 5-10 тысяч штыков и сабель. Авангард противника силой до 4 кавалерийских полков теснил 1-ю и 2-ю дивизии от Моздока на Ищерскую и далее на Наурскую. 3-я дивизия, отрезанная белоказаками, должна была также отойти через Моздок к станице Наурской. Не имея патронов и снарядов, части отступали, стараясь сохранить боевые порядки. 
 28 января 1919 года в Кизляр прибыл батальон Ленинского полка 12-й армии, присланный для организации обороны Терской области. 31 января еще была надежда отстоять Грозный. Командиром 11-й армии Левандовским была поставлена перед боеспособными частями задача: «... во что бы то ни стало удержать в своих руках оставшуюся часть Терской области с богатым нефтяным городком Грозный и не дать противнику отрезать Владикавказ и Сунженскую линию со стороны Николаевской». 
В исполнение указанного приказа Ленинскому полку ставилась задача занять позиции от станции Терек через станицу Ищерскую, далее через целый ряд ближайших хуторов с целью создания прочного заслона для формирования в станице Калиновской частей. На полк возлагалась задача - любыми средствами задержать противника. «Передайте от имени полка, - писал на имя Левандовского командир полка А.Н. Гарниер, - напоминание в приказе, что мы как один лучше умрем, чем отступим хоть на шаг». Начальникам 1-й и 2-й дивизий Проникову и Науменко предлагалось в станице Калиновской привести части в боевой порядок. Начальнику бронесил Ачкасову было приказано держать в своих руках дорогу от Моздока до Николаевской. Группы кавалерии Кочергина сосредоточились в станице Наурской и Мекенской. Две группы кавалерийской бригады Кочубея расположились скрытно на подступах к станице Мекенской, а кавалерийский коммунистический полк Красной Армии занял село Надтеречное.Таковой была диспозиция сил 11 -й армии накануне ожесточенного боя. Противник выставил на бой под Наурской и Мекенской четыре конных полка генерала Покровского. Драматическое отступление 11-й армии привело к своему подвигу 1-2 февраля 1919 года под Наурской и Мекенской первый в Красной Армии полк с именем В.И. Ленина. 
Полк имени Ленина образовался 15 марта 1918 года из 83-х партизанских и красногвардейских отрядов в городе Новозыбково Брянской области. 
При присвоении полку имени Ленина в постановлении записали: «Считать, что 15 марта 1918 года создан первый Революционный имени товарища Ленина полк. Заказать для полка печать и начать его формирование». Здесь же первым командиром полка был избран Д.Д. Гришелев. 30 мая 1918 года полк получил боевое красное знамя с соответствующим названием. За короткий период полк выдержал три реорганизации своих штатов и боевого состава. 
Вначале лета делегация во главе с командиром полка Деомидом Демьяновичем Гришелевым побывала в Москве и встретилась с В.И. Лениным, чтобы оставить полку его имя. Встреча В.И. Ленина с делегацией полка состоялась в начале лета 1918 года. После многочисленных вопросов о состоянии полка подошли к главному вопросу. Вот как об этом вспоминает Д.Д. Гришелев: «... Ленин вдруг приостановился и спросил.- А почему, собственно, ваш полк называется Ленинским? Я доложил Ильичу о том, что так постановил съезд восьмидесяти трех отрядов Первой ревармии Западного фронта, чтобы это название отменить, видимо снова надо созвать всех делегатов. 
-Просим Вас Владимир Ильич дать на это согласие, - добавил к тому, что я сказал, Александр Гарниер. 
Владимир Ильич подумал, посмотрел, прищурясь на Подвойского, видя, что тот одобрительно кивает головой, развел руками: 
- Раз так решили товарищи- так тому и быть...» 
События Гражданской войны периода 1918 года для Кавказа складывались очень сложно. Советским войскам требовалась срочная помощь. С.Ш. Шаумян телеграфировал В.И. Ленину 27 июля 1918 года: «Чтобы спасти Баку для России, необходима скорая помощь войсками из 
России. Настоятельно прошу принять все меры для немедленной переброски регулярных войсковых частей». 
В.И. Ленин принимает решение послать на помощь Бакинской коммуне Ленинский полк. 3 августа 1918 года штаб полка получил телеграмму: 
«Готовиться к погрузке». В Жудилово прибыл Н.М. Кузнецов- секретарь 
Бакинского совнаркома, секретарь ВЦИК, с мандатом подписанным Лениным, и с приказом о назначении его чрезвычайным комиссаром Ленинского полка. Он должен был сопровождать полк в Баку. 10 августа со станции Жудилово отбыл последний эшелон. Ленинцы тронулись в путь тремя поездами в эшелонном составе по маршруту Брянск- Орел- Тамбов- Ртищев -Саратов- Астрахань. В донесении Военному Совету Западного фронта сообщалось: « Со станции Жудилово отправлен полк имени Ленина в 
Баку в составе людей-1941 человек, штыков-1418, пулеметов-48, всадников- 125». 
Когда в пути следования эшелон начали задерживать Н.М. Кузнецов сообщил об этом В.И. Ленину. 12 августа Владимир Ильич в специальной телеграмме на имя Антонова (Саратов), Миника (Царицын), в копии Сталину (Царицын) и Подвойскому (Балашов) дал директиву: «Полк имени Ленина следует на Баку. Примите срочные меры к быстрому продвижению. За всякую задержку будете подлежать строгой ответственности. О времени прибытия и отбытия срочно уведомите оперативный отдел Наркомвоена. Ленин». Первый эшелон с первым батальоном полка уже через четыре дня после отправления- 14 августа прибыл в Астрахань. А утром 15 августа в Астрахани вспыхнул мятеж. Уже в ночь с 15 на 16 августа мятеж был подавлен. 
В дальнейшем в Астрахани полк получает необходимое вооружение и снаряжение, в него влились жители прикаспийских районов - армяне, кумыки. 
После падения Бакинской коммуны боевая задача Ленинского полка получает новое направление, и он оказывается в зоне боевых операций 11 -й и 12-й армий на Северном Кавказе. Отряд белых полковника Лазаря Бичерахова захватил Дербент и Петровск (Махачкала), а его брат председатель Моздокского отдельного народного Совета меньшевик Георгий Бичерахов поднял мятеж Терского казачества, одним из центров которого была и территория Наурского района. Обстановка на значительной территории Северного Кавказа была критической. В руках меньшевиков оказались Моздок, Прохладная, Новогеоргиевск, Ставрополь. 
Стали под угрозу срыва хлебопоставки, прекратилась связь Северо - Кавказской Красной Армии (11-й армии) с Царицыным. В осадном положении, отбивая силы мятежников, находились Грозный и Кизляр. Кизляр еще в начале июля 1918 года был осажден белогвардейцами. Ему на помощь пришел Ленинский полк. 
25 сентября 1918 года в результате удара по белым Ленинского полка осада города Кизляра была снята. Оттянув часть сил врага, ленинцы помогли осажденному Грозному и Владикавказу. 
В декабре в районе Червленной войска 11 -й армии после разгрома двухтысячной группировки белоказаков генерала Колесникова соединилась с частями 12-й армии. 
В январе 1919 года Ленинский полк совместно с частями 11-й армии участвовали в разгроме белогвардейского гарнизона в Гудермесе. 
К этому времени относятся сведения о численности полка накануне боя под Наурской и Мекенской. В полку имелось 1164 штыка, 275 сабель, 6 арторудий,, 58 пулеметов. 
Телеграммой командира 11-й армии Левандовского от 24 января 1919 года командиру 12-й армии сообщалось о просьбе помочь отступающей армии: «Ввиду критического положения настаиваем на немедленной присылке в Прохладную Ленинского полка или Московского полка». 
30 января 1919 года Ленинский полк уже был на железнодорожной станции Терек, где находился штаб 11-й армии. Такой была сложившаяся на этот период военно - политическая обстановка на Северном Кавказе и те пути- дороги воинской судьбы, которые привели Ленинский полк к историческому бою у станицы Наурской и Мекенской. Немаловажно следующее обстоятельство, еще в ноябре 1918 года из- под Кизляра был отозван в штаб Каспийско- Кавказского фронта первый командир полка Р.Д. 
Гришелев. 
Должность командира полка принял Александр Николаевич Гарниер. Ставший впоследствии одним из героев гражданской войны- А.Н. Гарниер был внуком парижского коммунара Антуана  Гарнье. Октябрьская революция застала А.Н. Гарниера на Балтийском флоте, где он был электриком и членом судового комитета эсминца «Разящий», участвовал в штурме Зимнего дворца в Петрограде. 
Комиссаром полка был назначен старый большевик Петр Яковлевич Арвеладзе. Опытный партийный и военный работник, впоследствии погибший в боях за Советскую власть, он был назначен после Ленинского полка и политическим комиссаром 11-й Отдельной армии. 
Уже в штабе 11-й армии на станции Терек Ленинский полк получил боевую задачу - занять позиции в районе станиц Наурской и Мекенской и прикрыть отход изможденной и обессиленной 11-й армии на Кизляр, чтобы дать ей возможность «отойдя в тыл привести себя в порядок, сорганизоваться и пополниться». 
Не ожидая подхода своей артиллерии (она присоединилась к полку в станице Каргалинской позже), командир Ленинского полка А.Н. Гарниер, перехватил батарею из 4-х орудий, направляющейся из Калиновской на восток и, с разрешения командующего 11-й армии, включил ее в состав своего полка. Утром 1 февраля 1919 года ленинцы выступили на фронт, проходивший в то время на линии станицы Наурской, до которой от станции Терек два десятка километров. 
На пути к Наурской в открытом поле полк встретил передовые части белоказачьего корпуса генерала Покровского. За ними следовало около 3-х полков конницы с артиллерией. Всего перед Ленинским полком оказалось до 5 тысяч белых. Полк рассыпался в цепь. Его фланги прикрывала конница Кочубея. Командир приказал пулеметчикам и стрелкам не открывать огня без команды. 
Бои, развернувшиеся затем в районе Наурской, не имели себе равных за весь предшествующий период боевых действий полка. Бывший секретарь президиума парторганизации И.И. Полевиков вспоминал это так: 
- Враг, наверно полагал, что перед ним не свежий Ленинский полк, хорошо оснащенный боевым оружием с достаточным количеством боеприпасов, а обессиленные части 11-й Красной Армии. Враг шел на ленинцев смело, в конном строю, отдельными полковыми лавами. Приблизившись к цепи полка на 300-400 метров, конница белогвардейцев сомкнулась в один неразрывный фронт. Ясно было, что белогвардейцы стремились психически воздействовать на лежащую цепь красноармейцев. Еще один момент и офицеры противника подняли свои сабли «на- голо». Лавина врага с гиком бросилась в конную атаку, видимо, рассчитывая одним ударом быстро изрубить лежавших в цепи ленинцев. В это время пушки батареи, поддержавший Ленинский полк, открыли врагу огонь. Вслед за этим открыли огонь все станковые пулеметы и стрелки подразделений полка. Белогвардейские всадники стали падать, как скошенная трава. В рядах врага наступило замешательство. Но последующие конные лавы противника продолжали нестись в атаку. Враг вводил все новые и новые казачьи части, предпринимая атаку за атакой. Но все они разбивались о неодолимую стойкость и беззаветную храбрость ленинцев, уничтожались огнем винтовок, револьверов, гранат, а подчас и штыками. Оставив на поле боя сотни убитых и раненых, противник отступил в Наурскую. 
Несколько позже командир полка в своем рапорте на имя члена РВС 12-ой армии Н.М.Кузнецова писал: «...При напоре смелых и гордых бойцов вверенного мне полка, противник начал отступать...» 
Бой продолжался с 10 часов утра до 6 часов вечера, окончившись полной победой полка. Определенную помощь полку в отражении белогвардейских атак оказала кавбригада И.А.Кочубея, а также коммунистический отряд. Другой предполагающийся помощи полк не получил. 
[bookmark: _GoBack]Поздно вечером 1 февраля в расположение Ленинского полка прибыл заместитель командующего 11-й армии Иван Федько. Поблагодарив ленинцев за стойкость в бою, И.Ф.Федько приказал им перейти в наступление и « во чтобы то ни стало занять станицу Наурскую».Он подчеркнул тогда ,что « надо любой ценой задержать врага. Не дать ему отрезать пути отступления армии». 
Ленинский полк выполнил приказ: в час ночи 2 февраля 1919 года перешел в наступление. 
В двух километрах от Наурской завязался горячий ночной бой с белогвардейцами. Ленинцы тесня врага, упорно продвигались вперед. Отбивая контратаки белых, полк около пяти часов утра занял северную окраину Наурской. 
Утром 2 февраля полки корпуса белых под прикрытием артиллерийского огня, возобновили наступление, стремясь конницей обойти фланг Ленинского полка у Мекенской и выйти к станции Терек. К станции Наурской белые направили бронепоезда. Один из них подорвали бойцы роты под командованием П.С.Позднякова, защищавшей эту станцию. Команда бронепоезда была уничтожена. 
Но не все было гладко в организации обороны. Здесь допущена серьезная ошибка - Дербентский полк не прибыл и линия Мекенская - станция Терек оголена. 
Вскоре один из конных полков корпуса Покровского вышел к станции Терек, вызвал там панику среди отступающих войск и обоза 11 -й армии, а второй полк атаковал станицу Мекенскую. Одновременно пехота белых пыталась прорвать позиции Ленинского полка между станицей и станицей Наурской. Разгорелся ожесточенный бой. Ленинский полк, поддержанный кавалерией Кочубея и китайскими добровольцами встретил противника сильным огнем и успешно отбил две первые атаки. Станцию Наурскую продолжала удерживать рота Ленинского полка. 
Во второй половине дня 2 февраля белые подтянули тяжелую артиллерию и открыли интенсивный огонь по Наурской и Мекенской. Пехота противника окружила станцию Наурскую. В это время по врагу ударил брошенный из резерва 3-й батальон Ленинского полка и несколько улучшил положение наших войск на этой станции. Вскоре конница белых ворвалась в станицу Мекенскую, атаковала станицу Наурскую, тем самым стала обходить фланги Ленинского полка с явной целью его окружения. 
Положение Ленинского полка осложнилось, он потерял половину своего состава, боеприпасы были на исходе и пополнять их не представлялось возможности. Однако ленинцы продолжали вести боевые действия до темноты, сдерживая нападавшего со всех сторон врага. 
Оказавшись в таких условиях командир Ленинского полка А.Н.Гарниер вынужден был ,как он писал уже 28 февраля 1919 года в своем рапорте на имя члена РВС 12-й армии А.М.Кузнецова: «С болью в душе и чуть ли не со слезами на глазах приказать отступить...» 
Подобрав раненых и убитых, Ленинский полк ночью 2 февраля начал организованный отход на станцию Терек и далее через Червленную к 
Кизляру. 3 февраля 1919года начальник 1-й дивизии 12-ой армииМ.Б.Мейер и комиссар Б.П.Шеболдаев на запрос Реввоенсовета 12-й армии 
докладывали: «Ленинский полк получил боевую задачу прикрывать отход остатков 11-й армии и был на станции Наурская в расположении Левандовского. С утра с Ленинским полком связи нет». 
В боях под Наурской и Мекенской ленинцы проявили массовый героизм, что дало возможность отойти основной части войск 11 -й армии. После боев под Наурской в течение 20 дней бойцы Ленинского полка под командованием Александра Гарниера вместе с конниками Кочубея прикрыли отход войск 11-й армии через Кизляр к Астрахани. С.М.Киров назвал это отступление 11 -й армии одной из трагических страниц боев на юге России. Совместно с Кизлярским, Дербентским полками, конницей Кочубея Ленинский полк выдержал 	жаркие бои в станицах Червленной, 
Карагалинской, в Кизляре и Таловке. Командир полка после доносил по команде: «Неся большие потери, мы все - таки стремились задержать противника и продолжали отступать в порядке». 
20 февраля 1919года полк вместе с другими частями из Таловки направились в Астрахань. Полк таял буквально на глазах. Как указывает в своем рапорте в РВС 12-й армии 28 февраля 1919 года А.Н.Гарниер: «Немного осталось от полка..358 бойцов и командиров(315 штыков,20 всадников),23 человека из командно-политического состава. 
Документы полка в трудную минуту уничтожили. Полк расформировали. Ленинский полк выполнил свою боевую задачу по прикрытию отхода 11-й армии. В Астрахань прибыло 60 тысяч бойцов этой армии, имевших с собой 80 артиллерийских орудий, свыше 300 пулеметов. 
В связи с большими потерями 11-й и 12-й армий, отошедших в Астрахань, они после ряда переформирований были преобразованы в 
Отдельную, заново созданную, 11-ю армию. Из оставшихся частей 11-й 
(прежней) армии были сформированы 33-я стрелковая Кубанская и 7-я Кавалерийская дивизия. Согласно приказу 31 от 20 марта 1919 года по войскам 11-й Отдельной армии в составе 33-й дивизии был сформирован 296-й стрелковый полк. Первый батальон этого полка состоял из бойцов и командиров бывшего Ленинского полка и назывался Ленинским. Другие бойцы-ленинцы после выздоровления пополнили 290-й и 298-й стрелковые полки. 
Сформированный на белорусской земле Ленинский полк ровно через год прекратил свой боевой путь и почти полностью погиб в боях на Северном Кавказе.. 
Гражданская война, это братоубийственная война, в ней нет победителей и побежденных. Ни отступающая 11-я армия ,ни Ленинский полк отходя ,от станции Терек не смогли эвакуировать военный лазарет в ст.Николаевской. Следующие по пятам белогвардейцы не пощадили ни раненых, ни больных тифом. Казнили всех, кто не мог скрыться - всего 215 красноармейцев. В конце марта 1919 года полки бригады Кочубея освободили станицу Червленную, Калиновскую, Николаевскую, Наурскую. С почестями были похоронены тела замученных красноармейцев. 
В 1922 году на месте казни была образована братская могила и установлен постамент, который до сих пор стоит у въезда в станицу Николаевскую. В 2011 постамент был отремонтирован, но на нем нет надписи. Обелиск солдатам Ленинского полка стоит в Кизляре. Последний раз на Наурской земле весной 1970 года были ветераны Ленинского полка - 
А.Р.Тесляков, Д.С.Курашев, П.Д.Морозов.  
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