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Отчет
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за 3 квартал 2017 года

Духовно – нравственное воспитание является одним из приоритетных направлений в работе библиотек Наурского района.
И это не случайно, ведь нравственное развитие в человеке связано с его духовным развитием.  И именно поэтому зачастую библиотеку называют храмом книги, а само слово храм ассоциируется в сознании человека с духовным храмом.
  В библиотеках района проводятся беседы, познавательные часы, уроки духовности. По мере поступления новых книг, обзоры, информационно – познавательные часы, презентации. В библиотеках готовят книжные выставки об Исламе, проводят конкурсы.   Цель проведения мероприятий- сохранение самобытности, культуры, религии, языка.
В НЦРБ прошла беседа «Ислам – путь к единению» с участием имама с. Чернокозова М. Мутиева.  Он отметил, что религия ислам – это вера в Аллаха, и она должна очищать помыслы и деяния мусульман от всякой скверной лжи, от злобы и ненависти ко всему окружающему нас, и к этому очищению должен стремиться каждый мусульманин. 
 В Калиновской б-ф №1, для молодежи, прошла беседа «Ислам – это жизнь». В которой говорилось что одним из основополагающих принципов Ислама является сохранение жизни человека, и в частности забота о его здоровье. «История религиозных праздников», так называлась беседа, которую провели для молодежи в б-ф№5 села Чернокозово. 
Беседа «Ислам – это мир и справедливость», прошла в б-ф№8 села Рубежное. На ней говорилось о том, что независимо от национальной, конфессиональной и социальной принадлежности, все граждане страны, должны принимать участие в работе по достижению общественной стабильности.
 Беседа «Ислам - религия мира и добра», прошла в б-ф№14 села Юбилейное.  Присутствующие, в ходе беседы, говорили о том, что Ислам религия мира, истины справедливости, а Коран - послание милостивого Аллаха к своим созданиям и руководство для всех людей.   
В б-ф№1ст. Калиновской, для молодежи прошел устный журнал: «Нет счастья вне Родины».   Страницы устного журнала были посвящены одной из самых интересных тем этнокультуре чеченского народа. Словами к открытию мероприятия стали слова известного религиозного деятеля Чечни, Кунта-Хаджи. Когда человек теряет веру в совесть, честь, честность, благородство…То ему кажется, что все люди такие же. А когда человек снова обретает веру в совесть, честь, честность, благородства… То ему и тогда кажется, что все люди такие же.  Этот секрет дает человеку все, что он захочет: счастье, здоровье и благополучие.  Секреты истории нравственной ценностной шкалы чеченцев, сформировавшихся в вековых традициях нашего народа, по которой живут по сей день современные чеченцы. Цель мероприятия: воспитание молодежи на примерах истории героев, в соблюдении этических норм, в знании культуры, обычаев, традиций своего народа. 
  В НЦРБ провели час духовности «Мир духовных ценностей народа», для молодежи, в целях популяризации традиционных духовных, нравственных и культурных ценностей народов ЧР. Час духовности вел заместитель имама мечети с. Чернокозово Мутиев М. На мероприятии говорилось о том, что духовные ценности народа, его традиции, в течение многих веков играли главенствующую роль в гражданском становлении подрастающего поколения. Знания духовной культуры прошлого способствует успешно решать задачи воспитания в настоящем. Трудно и почти невозможно отделить религиозные учения от традиций народа. Религия в определённой мере служила как бы хранительницей традиций.
 В Ново-Солкушинской библиотеке-ф№12, для широкого круга читателей, провели встречу с имамом села Магомадовым Л-А. Ж на тему: «Семья в исламе». Магомадов Л-А. рассказал присутствующим, как в исламе относятся к выбору спутника жизни; об обязанностях мужа и жены; что значит быть праведной женой; о воспитании детей и почитании родителей.
В библиотеке-ф№13 С. Фрунзенское. провели беседу у выставки «Ислам-религия мира и созидания».  Цель мероприятия разъяснить подросткам и молодежи – что ислам утверждает высокие моральные идеалы. Любовь Аллаха созидательна она защищает прекрасное и очищает от скверного. Ислам-религия, основанная на ценностях жизни.

В канун празднования одного из главнейших праздников всех мусульман Курбан-Байрам в Наурской детской библиотеке прошел час духовности «Курбан-Байрам –праздник радости и любви к Всевышнему Аллаху. На мероприятие были приглашены дети МБДОУ №1.  С детьми была проведена беседа о происхождении праздника, о традициях празднования. Дети читали «Шахаду», рассказывали стихи о празднике. Несмотря на свой юный возраст они отвечали на серьезные вопросы, знали какой они национальности, какую веру они исповедуют, сколько раз в день должен молиться мусульманин, назвали имя своего Пророка. 

В целях духовно- нравственного воспитания 8 сентября в Алпатовской б-ф№15 прошел час духовности «Честный ум, чистое сердце». Час провел духовный наставник Исаев Р.  Разговор шел о добре, о готовности помочь кому -  нибудь или простить кого-нибудь из сострадания, человеколюбия, то есть о готовности каждого проявить милость сердца к кому-нибудь. К мероприятию была оформлена книжная выставка «Ислам-религия мира и добра»
Духовно-нравственное воспитание включает в себя привитие семейных ценностей.
8 июля является в России днем Семьи. Любви и Верности.  Праздник отсылает нас к легенде о любви Муромского князя Петра и прекрасной крестьянке Февроньи, жизнь которых в России связывали с идеалом супружества, а именно благочестие, взаимная любовь и верность, совершение дел милосердия и попечение о нуждах сограждан. К этому дню в библиотеках района прошла декада: «Семья и семейные ценности». 
 Литературно - музыкальный вечер: «В семейном кругу», прошел в Ново – Солкушинской библиотеке- ф№12. Гостями вечера стали работники администрации, поликлиники, школы, госхоза.   Открывая вечер, ведущая сказала, что семья - это самое дорогое, что есть у каждого человека. А дом – это не просто четыре стены и крыша, это гораздо больше: атмосфера, милые сердцу предметы, книги.  Семья – это маленькое государство со своими законами и традициями. Гости рассказали о своих семьях. Была подготовлена очень интересная программа с участием художественной самодеятельности. 
В Калиновской библиотеке-ф№1 прошла беседа: «Чеченская семья: традиции и обычаи», посвященная духовно- нравственному воспитанию молодежи, возрождению обычаев предков, привить любови и уважения к семье, родителям, родственникам.
 В НЦРБ была оформлена книжная выставка «Венец всех ценностей – семья», для молодежи и более старшего возраста читателей. Книжный и газетно-журнальный материал выставки раскрывает читателю историю этого праздника семьи, семейные традиции.      
Поэтический час «И лишь любовью длится жизнь…», прошел в библиотеке - филиал №4 ст. Ищерской. Ребята, в честь праздника подготовили и прочитали стихи о любви и верности, о семье и добре. Также ответили на вопросы викторины. Пройдут годы и нынешние мальчишки, и девчонки обретут каждый свой семейный очаг и будут строить свое семейное счастье. А мы своим мероприятиями поможем им понять, какие постулаты главные в жизни и какие отношения должны сопровождать людей всю жизнь в семейной жизни.  В Савельевской библиотеке-ф№7 прошел литературный час «Азы семейной этики». Заведующая библиотекой Ибрагимова Л. отметила, что в семье, как и в любой другой социальной сфере, должен быть свой семейный кодекс, который должен чтить каждый член семьи. По неписанному кодексу жили наши предки: отцы и деды и в семьях был лад, уют, покой и семейное счастье. Семья, которая будет следовать традициям и обычаем своего народа, будет жить в мире, любви и согласии.
 В библиотеке ф№3 с. Чернокозово провели диспут «На пороге взрослой жизни».  В рамках встречи состоялась интересная беседа о проблемах, которые волнуют молодёжь. Отвечая на вопрос, что такое счастье, молодые люди все сошлись во мнении, что главное — это семейный уют, тепло и поддержка близких. Вместе обсудили круг проблем современной молодежи, как найти свой путь в жизни, как реализовать себя в будущем, как раскрыть в себе талант, как поймать и удержать творческое вдохновение. Мероприятие проходило в теплой, дружеской атмосфере.  
В библиотеках района с 1по 25 августа прошли мероприятия, 
приуроченные к Дню рождения Первого Президента Чеченской республики, Героя России А- Х. Кадырова. 
 
 Наурская центральная библиотека провела круглый стол: «Ахмат-Хаджи Кадыров –гражданин, патриот, лидер». Участники круглого стола: Глава Наурского муниципального района, кавалер Ордена А -Х. Кадырова Яхьяев С.Э., зам. Главы Администрации Наурского муниципального района Бисултанов А.Х, руководитель МИК ПП «Единая Россия» Муртазов А.У., Председатель ТИК Ашханов С.С., Алиев Х.П., гл. редактор газеты «Терская правда», и другие. В ходе круглого стола участники мероприятия говорили об основных этапах жизни, о политической и духовной деятельности Ахмата-Хаджи Кадырова. Каждый из выступающих отметил степень его влияния на ход истории, его неоценимый вклад в установлении мира и строительства будущего чеченского народа.
 
 В библиотеке- филиале №1 ст. Калиновской прошел круглый стол «Он был из тех, кто жил судьбой народа». Участие в круглом столе приняли учителя СОШ, члены клуба по интересам «Мир женщины». К мероприятию были подготовлены вопросы, в обсуждении которых вместе с гостями приняли активное участие и присутствующие. Вопросы носили в основном социально- политический, религиозный характер.
    В библиотеке-ф№9 с. Левобережное прошел час памяти «Лидер, нам светом озаривший путь».  На мероприятии присутствовали разные возрастные категории читателей и жители села. Библиотекарь рассказала присутствующим о том, что -это был человек на которого каждый из нас должен ровняться.  Его мужеству, стойкости, вере и любви к своему народу не было предела. Дети читали стихи, посвященные Первому Президенту ЧР А.А.  Кадырову.  
  В Савельевской библиотеке-ф№7 совместно с администрацией и КЦСОН провели вечер памяти: «В строю живых». На вечере выступили: Яхиев С.-глава Администрации, Сайдулаев Х.-зав КЦСОН ст. Савельевской, ЯхиеваЗ. -делопроизводитель администрации. На вечере выступили имам села, старейшины, были исполнены илли, прочитаны стихи. В завершении мероприятия у книжной выставки был проведен обзор литературы.
 Фрунзенская библиотека ф№ 13 провела вечер памяти: «Запомним его таким…». 
 В Чернокозовской библиотеке-ф№5 совместно с РДК      провели вечер воспоминаний «Человек эпоха».  Все, кто имел счастье быть знакомым с этим удивительным человеком и творцом, делились своими воспоминаниями. Выдающийся сын своего народа, оставил нам в память о себе самое дорогое, что может иметь человек на земле – это право жить в мире.     
 В библиотеке-ф№12, для широкого круга читателей провели литературно-музыкальный вечер «Жизнь, посвященная народу».   Встав во главе нации, в самый тяжелый период, А-Х. Кадыров вывел свой народ из бездны несчастий, навстречу миру и свету. Жизненный путь А-Х. Кадырова принес ему всенародную любовь и уважение, в благодарной памяти людей. 
 В Ищерской библиотеке- Ф№4, для молодежи провели урок мужества «Ему не грозит забвение…» Проводимые мероприятия - это дань уважения человеку, заслуги которого трудно переоценить. Ахмат- Хаджи Кадыров сумел возглавить нацию и объединить ее в самое тяжелое для народа время.    «Мое оружие-правдивое слово, и с этим оружием я одолею любого врага»,-говорил он. Чем дальше уходит время, тем больше чеченский народ осмысливает все величие судьбы и подвига Ахмат-Хаджи Кадырова. 

В работе с подростками, решающая роль в воспитании высоконравственной, духовной личности и по сей день принадлежит литературе, которая рассматривается и как искусство, и как мощное средство воспитания, ибо хорошая книга обогащает и развивает мысль. Задача библиотекарей заключается в том, чтобы привить нашим читателям духовные и нравственные ценности, влить добро в их души.
Поэтический час «Поэт в России больше чем поэт» посвященный выдающемуся поэту шестидесятнику, ставшему символом русской поэзии середины ХХ века Евгению Евтушенко прошел в Наурской центральной районной библиотеке. Рахмаева Р рассказала о детстве и юности поэта, об учебе в Литературном институте, о многогранном таланте Евгения Евтушенко. На мероприятие прозвучали стихи и отрывки из поэмы «Станция Зима», «Бабий Яр», «Братская ГЭС». Гости мероприятия имели возможность послушать всеми любимые песни на стихи Евгения Евтушенко - «А снег идет», «Бежит река», «Хотят ли русские войны?».                                                           
В Наурской центральной районной библиотеке прошел час искусства «Поэт морского пейзажа», посвященный 200-летию художника-мариниста И. К. Айвазовского. Бабуева Х. познакомила гостей мероприятия с биографией этого выдающегося художника и прекрасными авторскими работами, рассказала о его творческом пути. В историю мирового искусства Иван Константинович Айвазовский вошел как талантливый мастер морского пейзажа. В своих картинах он выразил представление о море, как вечно прекрасной, свободной, непокоренной стихии.   
 В библиотеке-ф12 с. Ново- Солкушино, для широкого круга читателей, прошел час поэзии: «Поэзия была его жизнью», приуроченный к 80-летию известного чеченского поэта, прозаика, литературного критика, переводчика, публициста Сусбека Магомедовича Кибиева. В ходе мероприятия библиотекарь рассказала о творческом наследии поэта, познакомила читателей с биографией М. Кибиева. Прозвучали стихи поэта «Ши зама», Лаьттан куьзга», «Лунный дождь», в исполнении самых активных читателей.
 В библиотеке ф№15 с. Алпатово, для широкого круга читателей, провели урок: «Пластичность его прозы», приуроченный к 90 летию Ю.П.Казакова. Посетители узнали много интересного о жизни и творчестве московского писателя Ю.П. Казакова, познакомились с его произведениями. 
В библиотеке-Ф№9 с. Левобережное провели литературный вечер «Отец и Сын».
К 90-летию дня рождения чеченского писателя Саида Сулемановича   Бадуева.  Участниками стали ребята разных возрастов. Ведущая   вечера рассказала поклонникам таланта о жизни и творчестве юбиляра, ознакомила с деятельностью писателя.    Присутствующие на вечере с удовольствием слушали рассказ библиотекаря о жизни и творчестве Саида Бадуева.  У них появилось желание заглянуть в те произведения, что раньше прошли мимо незамеченные. Во время литературного вечера его участники делились впечатлениями о писателе. 
В Савельевской библиотеке-ф№7 провели час поэзии «Открывая поэзию – открываешь мир».   «Поэзия, как ангел – утешитель спасла меня, и я воскрес душой» – так писал солнце русской поэзии А. С. Пушкин. Действительно, уходя в мир поэзии настоящие любитель отдыхают душой, сердцем. Для истинных ценителей поэзии был проведен час поэзии, где звучали сонаты Гуинплена, стихи Шамиля Арбинина, Мусы Гешаева, Розы Талхиговой, Леонида Багаева. На этом вечере царили покой, умиротворение, чувство соприкосновения с прекрасным.   
В библиотеке –ф№3ст. Мекенской состоялся литературный час «Детство».  К 165- литию книги-юбиляра писателя А.Н.Толстого. На мероприятии присутствовали односельчане разных возрастных групп.  Библиотекарь рассказала о жизни и творческом пути писателя широкого диапазона, который оставил глубокий след в литературе как поэт, прозаик, драматург, публицист.   Отдельная страница была посвящена экранизации произведений Алексея Николаевича Толстого. Библиотекарь донесла до поклонников творчества писателя что, с 1924 года по 2002 год было экранизировано более 20 произведений писателя в самых разных жанрах киноискусства: художественные фильмы, телесериал, мультфильмы. Самые известные из них «Хождение по мукам», «Петр Первый», «Приключения Буратино». 

Зав. МБО  МКУК «Наурская ЦБС»                                        Молочаева Л.Г.
