

Информация
[bookmark: _GoBack]о работе МУ «г. Города, района» в рамках реализации Единой Концепции духовно-нравственного воспитания и развития подрастающего поколения Чеченской Республики за  I квартал 2021 года 

          В рамках реализации Единой Концепции духовно-нравственного воспитания и развития подрастающего поколения Чеченской Республики МУ «г. Города, района» проведена следующая работа.
	25 апреля во Дворце культуры г. Города, района провели беседу с молодежью о правилах поведения в обществе, при старших, о нравственном воспитании и многом другом, на тему «Нохчийн г1ийллакх (Чеченские обычаи)». Для проведения беседы были приглашены член Совета по культуре, Старейшины и кадий города. В ходе мероприятия гости рассказали о красивых и давних обычаях чеченского народа, о быте и жизни чеченцев до времен современности. Так же, здесь прошел небольшой опрос ребят на знание обычаев и традиций. 
Цель мероприятия: нравственное воспитание молодежи, популяризации традиций и обычаев чеченского народа, распространение традиционных национальных и духовных ценностей.
Присутствовало более 100 чел.

    15 мая во Дворце культуры г. Города, района провели беседу с родителями старшеклассников на тему: «Формирование духовных ценностей в семье».
 Мероприятие проходило в рамках духовно - нравственного воспитания подрастающего поколения в форме познавательной беседы  на злободневные темы. В ходе мероприятия кадий «г. Города, района» сделал особый акцент на взаимоотношениях в семье детей с родителями, об их правильном воспитании. 
«Духовные ценности народа, его традиции, обычаи и нравы в течение многих веков играли и продолжают играть решающую роль в становлении личности, в формировании духовно-нравственных качеств подрастающих поколений» рассказал в своем выступлении Ю.Доскаев.
Цель мероприятия: нравственное воспитание молодежи, популяризации семейных ценностей, распространение традиций и обычаев чеченского народа.
Всего присутствовало на мероприятии более 100 человек.

17 июня во Дворце культуры г. Города, района провели беседу с молодежью на тему «Ислам, Ларам, Г1иллакхаш». Проходила беседа в форме познавательного мероприятия. Беседу о духовно-нравственном воспитании с молодежью  и старшеклассниками города провели приглашенные гости, представители духовенства. 
«Духовно-нравственное воспитание подрастающего поколения является первостепенной задачей не только родителей, но и современного образования», - также отметил ведущий. – «Оно представляют собой одну из основных составляющих социального заказа для образовательной системы. Духовно-нравственное воспитание - аспект воспитания, имеющий своей целью усвоение учащимися и претворение в практическое действие высших духовных ценностей» рассказали представители духовенства в ходе беседы присутствующим.
Цель мероприятия: духовно-нравственное воспитание молодежи, популяризации семейных ценностей, распространение традиций и обычаев чеченского народа.
Присутствовало более 100 чел.  

За отчетный период в рамках реализации Единой Концепции духовно-нравственного воспитания и развития подрастающего поколения Чеченской Республики МУ МУ «г. Города, района» проведено 3 мероприятия с участием в них 300 человек.
Начальник МУ «г. Города, района»				                                      Алиев А. А.
